

尽管中国大陆明确否认

民进党坚持陆资介入选举是“事实”

2018年10月24日 3:30 AM 文/黄顺杰 来自/联合早报



台湾调查局长吕文忠（左）前天在立法院内政委员备询时指，已掌握大陆金援台湾特定候选人的情资 33 件。

（自由时报）

虽然近年持续有国家指责中国大陆干预他国内政，但学者分析指出，绿营每逢选举必操作“反中牌”，除非拿出具体事证，否则难以逆转民进党选情不佳的劣势。

尽管中国大陆明确否认，民进党政府昨天持续紧咬北京，指控陆资金援特定候选人是“事实”，并正告对岸台湾民主体制不容侵犯。虽然近年持续有国家指责中国大陆干预他国内政，但学者分析指出，绿营每逢选举必操作“反中牌”，除非拿出具体事证，否则难以逆转民进党选情不佳的劣势。

今年9月上任的台湾法务部调查局长吕文忠，前天在立法院备询时说，当局已掌握有关大陆金援台湾特定候选人的情资，目前累计 33 件，当中以招待桩脚到对岸旅游为主，其他方式则包括直接或间接交付金钱。

吕文忠日前接受亲绿《自由时报》访问时更提到，因受到台湾《政治献金法》和两岸人民关系条例限制，大陆国台办会透过台商“送钱”给特定候选人。

面对这些指控，国台办发言人马晓光前天反驳，称“这种说法纯属捏造”。他说，大陆历来不介入台湾选举，民进党当局上台以来，蓄意在两岸之间制造矛盾，造谣抹黑大陆，升高两岸敌意对立，这是民进党当局谋取选举利益惯用的政治操弄手法。

然而，行政院长赖清德对陆方的否认不以为然。他昨天到立法院备询前接受媒体采访时，紧咬陆资介入台湾选举是“事实”，并提到美国副总统彭斯日前在华盛顿智库哈德逊

研究所的演讲，表示大陆运用各种手段企图影响美国的选举和内政，“对台湾当然不会放过”。

彭斯当时在演讲中称，北京通过打击美国总统特朗普的支持者所在的州等方式干涉美国选举，还试图威逼美商界领袖谴责美国的贸易行为。

赖清德说：“目前司法单位也掌握许多确实的线索，中国有运用各种管道介入台湾这场选举，我们希望每个候选人都应该自我约束，避免挟他国力量进行选举，这是违法的，也希望国人能够看清楚，我们一定要拒绝这样的事情，让台湾的选举能够清清白白、干干净净、自主独立的进行，选出优秀的候选人为我们服务，这样国家社会才会进步。”

陆委会正告大陆 台湾民主体制不容侵犯

台湾政府的大陆委员会副主任委员兼发言人邱垂正昨天也强调，北京当局惯常利用两岸交流平台进行统战分化，以及在台湾选举前借机制造事端，过去更以对台军演及严词批判，企图干扰或影响选情，台湾民众对此手段非常反感。

他说：“本会正告中国大陆，台湾的民主体制不容侵犯，政府会强化相关预防与人员安全的管理作为，以确保年底选举在公平、公正的基础上进行。”

据调查局副局长黄迪熹指出，当局目前已将四件具有贿选嫌疑的案件移交台北市、云林县、彰化县和屏东县地检署查办。在野的国民党立委黄昭顺前天要求，若证据明确，相关单位应限期三天内办完。

民进党籍的宜兰县代理县长陈金德上月曾指控，国民党提名的某宜兰县议员参选人，经常安排桩脚、选民到对岸接受招待，大陆当局更在招待过程中公开或暗示支持国民党参选人。对此，国民党宜兰县党部斥之为道听途说。

据港媒《香港01》报道，台湾高等检察署日前曾召集检警发动两波查缉地下通汇的专案行动，除了是因应下个月的亚太洗钱防制组织评鉴外，更重要的目的是要斩断地下通汇管道，全力防堵不明资金由对岸流入台湾。

台湾地方选举将届，民进党政府近月来加大批判力道，指控大陆通过各种手段，包括重金利诱台湾友邦转向、散播假新闻等，影响岛内政局和选举结果。俗称“九合一”选举的地方公职人员选举下月24日举行，这场选举除了被视为总统蔡英文的“期中考”，也是她能否连任总统的重要指标。对日益被边缘化的国民党而言，年底选战则是蓝军能否重返执政的关键战役。

大陆影响台湾选举的说法向来时有所闻，招式也跟着与时俱进，除了较传统的金援，网络近年成了受青睐的工具。英国《金融时报》今年7月报道，大陆黑客企图插手台湾选举，例如攻击民进党官网等。报道并引述澳大利亚战略政策研究所资深分析师卡夫说，虽然北京在网络上的行动不如俄罗斯缜密，但大陆确实在以一种“崭新且日益创新的方式”影响台湾社会。

随着中国大陆的实力壮大，国际社会对北京影响他国内政的警惕也相应增加。

除了台湾和美国，澳洲去年底也曾指责中国大陆干预内政，使两国关系变得紧张；在新西兰，有学者指大陆当局已“接近”该国政治核心。

研究两岸关系的台湾文化大学政治系特聘讲座教授陈一新则认为，陆资影响台湾选举的传闻并不新，但民进党政府此时才公布，难以回避选举操作的嫌疑。

他说：“如果属实，具体实证和作为要拿出来，不然会没什么效果。”

（记者为《联合早报》台北特派员）